



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NT-053

播出日期：9-7-07

马太福音 22:15-44

查克 史密斯牧师主讲

题目：律法的角色

亲爱的弟兄姊妹,平安, 今天我们继续查考马太福音第 22 章, 从第 15 节看起。

马太福音第 22 章第 15 和 16 节说:

[15] 当时, 法利赛人出去商议, 怎样就着耶稣的话陷害他,

[16] 就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣, 说: 「夫子, 我们知道你是诚实人, 并且诚诚实实传神的道, 什么人你都不徇情面, 因为你看不看人的外貌。」

经文告诉我们, 法利赛人的门徒和希律党的人去见耶稣, 对祂说: 「你不会向有钱的人卑躬屈节, 不会阿谀奉承人。我们知道你说的都是真实的。你是一个诚实的人, 一个说话坦率的人。」

马太福音第 22 章第 17 和 18 节继续说:

[17] 请告诉我们, 你的意见如何? 纳税给该撒可不可以? 」

[18] 耶稣看出他们的恶意, 就说: 「假冒为善的人哪, 为什么试探我? 」

他们推论耶稣的问题。这是一个非常尖锐且狡猾的问题。如果耶稣说: 「可以, 纳税给该撒是合法的」, 那么犹太百姓将会憎恨祂, 他们会背弃祂。他们会说: 「祂是卖国贼, 祂跟罗马人串通的。」于是, 他们就会群起而攻击祂。你还记得吧? 早些时候, 他们对耶稣说: 『从来没有作过谁的奴仆』。我的意思是说, 他们不认为自己是罗马政府的奴隶。虽然他们受到罗马政府的管治, 却不承认自己是罗马政府的奴隶, 而且他们憎恨缴税给罗马政府。如果耶稣说: 「不行! 纳税给该撒是不合法的! 」, 那么他们立刻去向罗马政府的官员打报告, 叫他们去逮捕祂, 以

鼓吹不缴税的叛乱罪名把祂關起来。所以耶稣知道他们想陷害祂,那是个把戏,于是祂反问说:『假冒为善的人哪,为什么试探我?』

接着耶稣说:

[19] 拿一个上税的钱给我看!」他们就拿一个银钱来给他。

[20] 耶稣说:「这像和这号是谁的?」

[21] 他们说:「是该撒的。」耶稣说:「这样,该撒的物当归给该撒;神的物当归给神。」

[22] 他们听见就希奇,离开他走了。

这是马太福音第 22 章第 19 到 22 节。

嘿! 耶稣摆脱了他们的陷阱!

我们继续看马太福音第 22 章第 23 节,经文说:『撒都该人常说没有复活的事。那天,他们来问耶稣说:』

撒都该人不相信复活、不相信天使和灵体。他们是当时的物质主义者、理性主义者。

马太福音第 22 章第 23 到 28 节说:

[23] 撒都该人常说没有复活的事。那天,他们来问耶稣说:

[24] 「夫子,摩西说:『人若死了,没有孩子,他兄弟当娶他的妻,为哥哥生子立后。』

[25] 从前,在我们这里有弟兄七人,第一个娶了妻,死了,没有孩子,撒下妻子给兄弟。

[26] 第二、第三、直到第七个,都是如此。

[27] 末后,妇人也死了。

[28] 这样,当复活的时候,他是七个人中那一个的妻子呢?因为他们都娶过他。」

当然,这些撒都该人以为说了这样的一个故事,就可以使到复活的事显得可笑的。甚至在今天,许多人也是这样,因为他们根本不明白复活的意义而犯错,那是因为他们不明白圣经和神的大能,所以他们才试图使复活的事显得滑稽。比方他们这样说:「把死人埋在大草原上,他们的身体回归尘土,身体里的化学物质也进入土壤里。草的根往下长,从泥土里吸收那些曾经一度在另一个人身体里的化学物质,然后牛来吃这些含有化学物质的草,这些化学物质是属于某个人的身体。然后,你喝牛所提供的奶,这牛也吸收了相同的化学物质,而这些化学物也曾经属于某人身体上的一部分成分。所以复活后,究竟这些化学物质要进入谁的身体里呢?」他们就是这样推论,想要把复活的观念变为滑稽、可笑的。所以他们的想法就是这样,试图把复活的真理说成一件可笑的事件。

马太福音第 22 章 29 节：『耶稣回答说：「你们错了；因为不明白圣经」。许多人犯错，是因为他们不明白圣经。至于这些撒都该人，他们『也不晓得神的大能。』

谈到复活这回事，首先，保罗说：『或有人问：「死人怎样复活，带着什么身体来呢？」』接着他说：「难道你不知道吗？」『你所种的不是那将来的形体，不过是子粒，……但神随自己的意思给他一个形体……』实际上，你种下去的不是那从土里长出来的，因为你种的不过是种子。神随祂自己的意思给这粒种子一个形体。

弟兄姐妹，将来我们都要有新的形体。我们知道在哥林多后书第 5 章说：『我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。』但是人们不明白圣经，所以他们提出各种假设的问题。现在这些撒都该人也同样提出各种假设。但是耶稣说：『当复活的时候，人也不娶也不嫁，乃像天上的使者一样。』这是马太福音第 22 章 30 节

结婚的目的当然为了提供一个良好的、安全的环境，来养育孩子。这是神设立婚姻的目的。神让夫妻两人在爱中一起生活，为的是让孩子有一个良好的、健康的环境成长；让他们有一个安全的、洋溢着爱的环境。因为我们在天上不会有孩子，我们将要像天使一样，不娶也不嫁，那么到那个时候，我们将会怎样的呢？我们的主留下了一些惊喜给我们！我们现在实在不知道将来会怎样。即使我们提出来，也只不过是纯粹的推测而已。那是毫无意义的！

马太福音第 22 章 31 节说：『论到死人复活，神在经上向你们所说的，你们没有念过吗？』

他们还是不相信死人复活的事。耶稣说：

[31] 论到死人复活，神在经上向你们所说的，你们没有念过吗？』

[32] 他说：『我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。』

在出埃及记第 3 章 6 节记载了神的这番话。当时亚伯拉罕、以撒、雅各，在肉体上都死了。耶稣说：『神不是死人的神，乃是活人的神』。

所以他们现在还是活着，他们是以复活的形体活着。第 33 节说：『众人听见这话，就希奇他的教训。』

我们继续看马太福音第 22 章 34 到 40 节，经文说：

[34] 法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集。

[35] 内中有一个人是律法师，要试探耶稣，就问他说：

[36] 「夫子，律法上的诫命，那一条是最大的呢？」

[37] 耶稣对他说：「你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。

[38] 这是诫命中的第一，且是最大的。

[39] 其次也相仿，就是要爱人如己。

[40] 这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。」

保罗说：「全律法都包在爱里」。而『爱人的就完全了律法』。一切的律法和先知的道理，基本上都包含在「爱」这个字里面，也可以从「爱」这个字去理解。

律法提出负面的命令：不可有其他的假神；不可这样；不可那样。耶稣却提出正面的教导：『你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的神，又要爱邻舍如同自己』。这就是律法。基本上，这就是律法宣告的内容。首先，我们应该与神有个亲密的、爱的关系，然后这个亲密的、爱的关系反映到与别人的关系上。这就是整个旧约的中心所在。律法和先知道理也以这两方面为总纲。

好，我们继续看马太福音第 22 章 41 和 42 节：

[41] 法利赛人聚集的时候，耶稣问他们说：

[42] 「论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？」

法利赛人并不承认耶稣是弥赛亚，所以耶稣只问他们弥赛亚甚么时候来？他们对于弥赛亚有甚么意见？祂是谁的子孙？『他们回答说：「是大卫的子孙。」』

他们过去在等候一个人，现在他们还在等候一个人。他们不相信弥赛亚是神的儿子。他们拒绝耶稣，因为祂说祂是神的儿子。他们准备在某一天拿石头打死祂。耶稣说：「我做了许多善事」，『你们是为那一件拿石头打我呢？』他们回答说：『我们不是为善事拿石头打你，是为你说僭妄的话；又为你是个人，反将自己当作神。』

当耶稣被带到彼拉多面前的时候，彼拉多说：「我不能钉祂十字架」，『我并没有查出他什么该死的罪来。』那些犹太人说：「我们有一条律法，根据那条律法祂是该死的，因为祂自称自己是神的儿子。」耶稣宣称自己是神的儿子，这就冒犯了他们。当然，耶稣的宣称也引起法利赛人提出这一个问题：『律法上的诫命，那一条是最大的呢？』

犹太人的信仰宣言—希玛提到：「耶和华我们的神是主。你要尽心、尽性、尽意，尽力爱主你的神。」在希玛里面，耶和华我们的神是一个主。有趣的是，希伯来文 echad 这个词表示一个的意思。耶和华我们的神是一个主，这里用了 echad 这个词。Echad 这个词在希伯来文里面是个有趣的字眼，因为它可以用来指一个复合的单一团体。

还有一个希伯来字 yachid，是指绝对的单一个体，一个绝对的整体。Echad 是一个复合的个体，所以我们说我们是一个会众，却又是一个复合的个体。说我们是一个复合的个体是因为我们人数众多，而我们却组成一个会众。

Yachid 这个字，就是绝对的个体，是指它独自存在，自我完全的。假如在出埃及记的伟大希玛里面，这样宣告说“耶和华我们的神是 yachid, 一个主”，那么我们就完全没有圣经的基础来教导人说神是三位一体的。但是因爲 echad 这个词用作复合的个体的意思，那么它里面就暗示三位一体的神，那是一个复合的个体，超过一个，但是却又是合一的个体，一个神，却以三个位格彰显出来。

但是犹太宗教领袖却无法接受耶稣宣称自己是神的儿子，他们也不会接受，所以当耶稣表明自己的神性的时候，就冒犯了他们。有几次，当耶稣这样宣告的时候，他们想用石头打他。所以关于『论到基督你们的意见如何，祂是谁的子孙？』这个问题，如果他们说：「祂是大卫的子孙」，那么祂不过是个普通的人，就不是神的儿子，而是大卫的子孙。

但是神应许大卫，要让他的子孙永远坐在王位上，所以大卫的子孙就是弥赛亚的一个普通的称呼。虽然祂是大卫的子孙，但是祂的身份是更胜于子孙，祂也是神的儿子。使徒保罗在罗马书第 1 章第 3 和第 4 节这样向罗马信徒宣告说：『论到他儿子我主耶稣基督。按肉体说，是从大卫后裔生的，按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。』是的，耶稣是由马利亚所生，祂是大卫的后裔。但是祂是从神儿来的，是神的儿子，祂以从死里复活的大能宣告爲神的儿子。所以他们回答祂：『大卫的子孙。』

马太福音第 22 章 43 和 44 节说：

[43] 耶稣说：「这样，大卫被圣灵感动，怎么还称他为主，说：

[44] 主对我主说：你坐在我的右边，等我把你仇敌放在你的脚下。

在诗篇 110 篇，这是预言弥赛亚的其中一篇美丽的诗篇，大卫在这篇预言诗一开始那里这样说：『耶和华对我主说【耶和华或是耶威】，【主是阿多乃】，耶和华对我主说，你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。』大卫称弥赛亚爲他的主。如果弥赛亚是大卫的子孙，那么大卫怎么会称他爲主呢？在当时那个族长的社会里，父亲不会称自己的儿子爲主的。对于他们以父权爲主的文化和社会里，这个观念是完全陌生的。

好了，这次我们查考到这里，下次继续与你分享神。

『论到基督，你们说祂是谁？祂是谁的子孙？』这个问题与我们今天每一个人仍然有非常密切的关系。你認爲耶稣基督究竟是谁？祂是谁的子孙？祂是拿撒勒某个人的儿子？还是神的儿子？一切的优势证据显明祂是神的儿子。但是你对于这个问题的看法，或你怎样回答这个问题，这才是真正重要的！弟兄姐妹，你个人認爲，耶稣基督是谁？祂是谁的子孙？